

LA ÉPOCA



SEMENARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes
Fuera, trimestre.

0'50 Plas.
2 Plas.

Número suelto 15 centim. s.—Pago anticipado

Redacción y Administración
SANTACRUZ, 1

SE PUBLICA LOS DÍAS 3, 10, 18 y 26 DEL MES

Anuncios y comunicados á precios convencio-
nales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 18 de Agosto de 1908

Núm. 185

Alerta huertanos

Uno de los temas tocados en la sesión del día 8 por el ex-alcalde Don José Escudero, es de los más interesantes para la vida municipal y para el conocimiento de los habitantes del radio. Es este el de los conciertos celebrados entre el Ayuntamiento y los que viven de extramuros de la ciudad hasta 5.000 metros.

Demostó el Sr. Escudero que estos conciertos son ilícitos, es decir, que los que tienen sus domicilios en los 5.000 metros que comprende el radio de la población, **NO TIENEN OBLIGACIÓN DE PAGAR LOS CONCIERTOS QUE SE LES HAN IMPUESTO, PORQUE LA LEY LO PROHIBE TERMINANTEMENTE**, por consiguiente, no se les puede exigir el pago de esas cantidades concertadas, porque si se les exigiera, los que tal hicieran, incurrirían en responsabilidad, responsabilidad que no puede coger en modo alguno á los concertados que se nieguen á pagar, porque no hay tribunal que los sentencie ni el Ayuntamiento puede embargarles.

Lo único que puede hacer la corporación municipal es aumentar la vigilancia, ampliar el número de consumidores, establecer rondas que recorran incesantemente los terrenos comprendi-

dos en el radio, establecer contrafuegos en las demarcaciones del radio al extraradio, para que cobren los impuestos de las especies y poner un cordón de agentes del resguardo en los límites de la demarcación que á Orihuela corresponde, para la tributación del impuesto de consumos.

El Sr. Escudero dió la voz de alarma, no se le atendió, y ahora se reconoce la razón que asistía al ex-alcalde; quieren poner remedio, pero el mal no tiene cura.

Los conciertos no se han aprobado, porque no se pueden aprobar y por consiguiente no hay fuerza legal en el mundo para hacerlos efectivos.

Nosotros que estamos siempre al lado del pueblo y que vemos que se trata de perjudicarlo, hemos de defender sus intereses, para lo cual ponemos en conocimiento de los huertanos y habitantes de la población rural, **QUE NO DEBEN DE PAGAR LOS CONCIERTOS**, porque no pagándolos no puede sucederles nada malo, y pagándolos perderán un dinero, cuya inversión será muy difícil justificarla.

Los que paguen los conciertos serán pródigos, porque habrán hecho con su dinero lo mismo que si á puñados lo arrojaran al fondo del mar.

SECCION LITERARIA

Contrastes de la vida

Con paso lento y mesurado, avanza por la calle el cortejo funeral; ¡pobre madre, ya ha muerto tu esperanza; tú bien trocáste en mal.

Silenciosos y tristes, los parientes; siguen al muerto, del cortejo en pos y al pasar, descubriéndose las gentes; te encomiendan á Dios.

Se destaca en el féretro, entre flores, de un cadáver la yerta palidez. ¡Cual contrastan los vívidos colores de aquellas con su tez!

Era ayer una joven rica y bella; hoy su frío cadáver causa horror: sólo brilló cual fugitiva estrella; como caduca flor.

Otro cortejo alegre y bullicioso cuando pasó el entierro vi llegar, y á la puerta del templo silencioso se cruzaron al par.

Era el bautizo de esperado infante que á unos padres anoche el cielo dió, mientras pared por medio, al mismo (instante,) á otro se lo quitó.

Un azar misterioso del destino llenó una casa de amargura y hiel, y de gozo la casa del vecino; cual sarcasmo cruel.

Nadie en la noche de este adverso día pudo en ellas el sueño conciliar; á aquéllos les desvela la alegría á éstos el pesar;

Allí el padre, gozoso, brinda el vino

el comensal alegre y reidor, mientras lloroso apura su vecino la copa del dolor.

Un solloso escuché desde mi lecho, y un grito de gozoso frenesí, y una voz en el fondo de mi pecho sonó; que dijo así:

«Este contraste de amargura y gozo de bien y mal, que contemplando estás, de la vida del hombre es un esbozo, un esbozo no más.»

El horror pavoroso de esta escena en mi mente de niño se grabó, y desde entonces ¡ay! veo con pena que la voz no mintió.

LEOPOLDO TREMOR.

Bloque liberal

Las próximas elecciones municipales que se celebrarán probablemente en el mes de Noviembre, revisten gran trascendencia, porque los futuros ayuntamientos serán los encargados de poner en práctica el famoso proyecto de administración local si llega á aprobarse.

En todas partes se preparan á la lucha. La prensa viene todos los días dando la voz de alerta, despertando el espíritu liberal del país.

En Cataluña, Castilla, Valencia y demás regiones de España se preparan al combate todos los partidos políticos.

Aquí en Orihuela todos duermen aún. La reacción descansa sobre los dorados laureles que ha

conseguido con las armas rastre-
ras y misteriosas que usan los se-
res que ostentan en su bandera
el lema: ingratitude. Los canalejis-
tas y moretistas, aletargados; los
conservadores doloridos por la
infamia que con ellos han come-
tido quienes les deben lo que són.

Pero ahora se acerca la oca-
sión de recuperar los puntos per-
didos, unos, de vengarse, otros.
Para esto es necesario que todos
formen un bloque poderoso, que
se unan en apretado haz more-
tistas, conservadores y demòcra-
tas; todos en apiñada multitud.

Así se derrumbarán á los in-
tegristas y carlistas, que cubier-
tos con la cartela liberal conser-
vadores, hánse apoderado de los
destinos del pueblo.

Ligados los que profesan ver-
daderamente los principios libe-
rales, más ó menos radicales ó
más ó menos moderados, arroja-
rán de sus puestos a los ultra-
montanos; puestos que no alcan-
zarán en franca lid, sino arras-
trándose como asquerosos repti-
les y ocultando bajo elegantes
guantes el venenoso puñal.

De lo contrario, de no unirse
en estrecho bloque los que aman
la santa libertad, tendrían que
emigrar para no sufrir los azo-
tes de la inquisición.

Si los neos llegan á afianzarse
en las fortificaciones que hoy ocu-
pan habrían en cada esquina un
Torquemada y en cada plaza una
hoguera.

Nosotros damos el toque de ge-
nerala y queda cumplido nuestro
deber.

Tejiendo las cadenas

**Pacto político. — Posterga-
mientos. — Visitando comadres.
— Condación del Sillabus. —
Retractación de «La Lectura
Popular». — y otras cosas.**

La proximidad de las eleccio-
nes municipales y la probabilidad
de la formación de un bloque li-
beral han puesto á Coig en mo-
vimiento. Teme que la opinión
liberal no le deje realizar los dora-
dos sueños que ha forjado su ima-
ginación. Temor que le ha obli-
do á doblegar su espinazo y á vi-
sitar á cuantos pudieran entor-
pecer sus bellas iluciones.

Coig siguiendo las falsas teo-
rias del más refinado oscurantis-

mo, no repara en medios para lle-
gar al fin apetecido.

Ha pensado que los liberales
demócratas unidos, tienen gran
fuerza en este distrito y ha con-
ferenciado con el jefe de dicho
partido Sr. Ballesteros, confiado
en que este sacrificaría nueva-
mente á sus amigos si le garan-
tizaba la continuación de su hi-
jo en la diputación provincial.

Ballesteros lo recibió con los
brazos abiertos y con la satisfac-
ción que produce ver rendido un
enemigo en actitud humillante.

Entre ambos se firmó un pae-
to político, haciendo Coig solem-
ne adjuración de las doctrinas
del *Sillabus*, bula que condena el
liberalismo como pecado, ofrecien-
do que «La Lectura Popular» se
retractará de todo cuanto ha di-
cho acerca de tal materia y pro-
metiendo que el hijo del antiguo
cacique sería reelegido en nuevas
elecciones.

Ballesteros le dijo que impon-
dría á sus correligionarios el re-
tramiento electoral.

Visto el resultado satisfacto-
rio de su primer paso, siguió la
serie de conferencias que se ha-
bía propuesto. Habló con Mes-
ples, Germán y Escudero pidién-
doles que no presentaran candida-
tura, pues había engrosado el par-
tido liberal conservador con tan
valiosas personas como Cartage-
na, Sevilla, Castaño (Don Diego
y Don Luis), Meseguer, Soriano
(A) y Castejón, y creía muy jus-
to que á estos se les diera entra-
da en el Ayuntamiento. Los vi-
sitados se congratularon mucho
de que los referidos señores abra-
zaran las doctrinas que condena-
ba la famosa «Liga Católica» y
manifestaron que ellos eran sol-
dados disciplinados.

Todos estos rumores que he-
mos recojido demuestran clara-
mente que Coig elude una lucha
franca en el campo electoral, que
quiere amasar la elección y resul-
te un mito la voluntad popular.

Coig aspira á ser cacique y que
su voluntad sea hoy imperativa.
Pero se engañará, porque el pue-
blo romperá con la espada de su
soberanía los pactos que haga con
los cabecillas. El pueblo ama la
libertad y por ella derramará su
sangre si preciso fuese, antes que
dejarse atar con las ferreas cade-
nas que solapadamente se están
tejiendo para él.

Comparemos

Durante el periodo de alcaldía del

Sr. Escudero, los integristas han em-
pleado las más refinadas armas del
vasto arsenal de los hipócritas, para
combatirle y arrebatarle el cargo. Lle-
vados de la ambición de mando no
han reparado en medios, pues susten-
tan la teoría de sus profesores: el fin
justifica los medios; se han valido de
la intriga rastretera, de la calumnia mi-
serable; en el Ayuntamiento le prepa-
raban una emboscada en cada sesión.
El otro día lo dijo Escudero en pleno
consistorio: los 17 meses de mando los
he pasado pensando por dónde podrían
atacarme.

De eso está convencida Orihuela en-
tera. Los neos no iban allí á defender
los intereses del pueblo, sino á atacar
á Escudero.

Cuando se presentaba algún asunto
relacionado con la empleomanía, no
faltaba nadie; todos asistían, presen-
tando candidatura contraria.

Esta ha sido la conducta de los reac-
cionarios.

Hoy que Escudero ha dejado de ser
alcalde pudiera vengarse, siguiendo los
mismos procedimientos que aquellos.
Pero nó; á él le gusta combatir con
nobleza.

Cuando tiene que tratar en el Ayun-
tamiento algún asunto, lo anuncia pa-
ra que los ediles lo estudien y vayan
preparados.

Si hay que nombrar personal, se
abstiene de meterse en esas pequeñe-
ces.

Escudero va á las sesiones á colabo-
rar con el alcalde en los asuntos admi-
nistrativos:

Este es su proceder.

Ahora que juzgue el pueblo, que vea
quienes son los que verdaderamente
defienden sus intereses.

Si Escudero no hubiera sido objeto
de una obstrucción tan tenaz, Orihue-
la disfrutaría de muchas mejoras. Los
meses que ha desempeñado la alcaldía
los ha necesitado para pensar por don-
de podrían atacarle.

CAUSTICOS

El párroco de la Matanza, que
dicho sea de paso, anda muy me-
tido en política, vino á esta ciudad
y buscó la influencia de un señor
que la posee, para que nombra-
ran pedaneo de aquel partido á
Antonio Riquelme López, íntimo
del abogado don Pedro Portau, tan
íntimo que trabajó cuanto pudo
por perjudicar los intereses del
Marqués de Rafal, en un pleito
que tuvo este señor con el abogado
do referencia. Removidas las in-
fluencias del Sr. Portau y del Sr.
Ferrís, se consiguió que se nom-
brara pedaneo al Antonio Riquelme
López, y auxiliares á Rigoberto
Pacheco Riquelme, labrador del
Sr. Portau, y José Riquelme Noales,
que fué testigo en contra del Mar-
qués de Rafal, en el pleito ya citado.

Al árbol se conoce por los fru-
tos. Ya ve el diputado por Orihuela
lo que dan de sí los amigos que
ahora se ha echado, y este hecho
al parecer poco importante le ense-
ñará como le *quieren* y lo que
son capaces de hacer el día que
haya otras elecciones de diputados
á Cortes; dejan al Marqués sin
acta, como nosotros nos queda-
mos sin abuela.

Tienen mucho coraje y mucho
rencor esos integristas. Odian al
Marqués, y se lo demuestran en
lo pequeño y en lo grande; y para
muestra basta con ese botón.

**

Don Juan Gálvez, actuando de
esbirro de la tropa integrista, ha
llevado á los Tribunales al arren-
datario de don Vicente Chapaprieta
Francisco Murcia; pero lo han lle-
vado á los Tribunales sin avisarle,
para obligarlo á que dimita el car-
go de concejal del Ayuntamiento
de Bigastro, ó para que lo perjudi-
quen cuanto puedan en sus tierras
y en su manera de vivir.

Procedimientos integristas.

Inquisidores!

Un grosero integrista, porque
los integristas son lo más snocio
y malo que hay en el universo
sí que también lo más cobarde,
falto de valor para entenderse
con nosotros, ha cometido la inde-
cencia canallesca de enviarnos por
correo un ejemplar de nuestro
periódico untado de excremento.

Conocimos que era de un inte-
grista, porque el excremento era
de pollino, animales que abundan
en ese partido, porque los de más
elevado rango no pasan de caballo.

Sentimos no saber el nombre
del puerco que ha hecho esa marra-
nada, para hacer que se tragara
el periódico que ha untado con
sus defecciones.

Sies tan valiente como cochino,
esperamos que se nos descubra.

**

El alcalde podía ocuparse en
que se cumplieran las Ordenanzas
Municipales, en vez de perder el
tiempo en tonterías como la que
le llevó á Alicante, para hacer
ver al Gobernador que el artí-
culo en que denunciábamos el jue-
go era una amenaza á su autoridad.

Es el caso que las aceras de
la calle de Calderón de la Barca
están ocupadas por una porción
de industriales que se dedican á la
fabricación de esteras, interrumpi-
endo el tránsito con los objetos

de su industria, con sus herramientas, con sus materiales y con sus personas.

El artículo 176 y 217 de las Ordenanzas Municipales, prohíben este abuso terminantemente y suponemos que el alcalde mandará que se cumpla lo prevenido en dichas Ordenanzas.

Trinitario Ferrandiz, conservador de toda la vida y adicto á la política del Sr. Germán, era el pedaneo de San Bartolomé; pero los íntegros-conservadores lo han separado de su cargo para nombrar á José Vasques, liberal moretista, que firmó la protesta de estos contra los conservadores en las últimas elecciones municipales.

Los integristas las están dando todas en la herradura.

Vaya un desconcierto y una frescura y una manera de esca-bechar á todo el que huele á conservador.

El depositario de los fondos municipales se ha dado de baja en este período, diciendo que si antes era suscriptor fué porque lo obligaban.

Al darse de baja, también debía haber dimitido, porque los que lo hicieron depositario eran los conservadores, que lo hicieron depositario en contra del deseo de los que ahora mandan, pues los candidatos de estos eran Don Manuel Rebollo y Don José Cartagena; pero ahora el depositario está á partir un piñón con los integristas, para que no le quiten la breva.

Es muy agradecido ese depositario.

Pero hay más días que longaniza, y no quisieramos morirnos antes que lo echen á cajas destempladas.

De tiempo inmemorial, que las vendedoras de higos chumbos servían sus productos á las puertas de los parroquianos; pero el alcalde que se deja de llevar del primer papanatas que le sopla una idea descabellada al oído, ha mandado que no salgan de la calle de Colón y la de Calderón.

El día menos pensado le van á decir á Don Tomás que vuelva la estatua de Don José María Muñoz y va á levantar la cabeza por ver el milagro.

¡Vamos, Don Tomás, no sea V. crédulo!

¿Quién es el visitador de Consumos; don José Ecurra ó su hijo Luisín?; porque hemos visto al último visitando fieltos.

Si el visitador no tiene las pier-nas para esos trotes, que le regale un automóvil el Sr. alcalde, que es rico cónyuge.

Vaya un botón para muestra.

A esperar á Coig y Brotóns, salieron el padre Hernandez, Ayarra y otros más.

¿Son integristas ó no?

Al que diga que nó, le regalamos una placa de San Ignacio, para que la luzca en la procesión del Oriol.

La vacante de oficial archivero de este Ayuntamiento, la ocupará D. Antonio Germán.

Así quedará contento D. Paco y satisfecho D. Pepe.

El famoso pleito de las láminas nos lo ha archivado D. Tomás, no quiere calentamientos de cabeza.

Ya lo desempolvará quien venga tras él.

Prometemos ocuparnos del asunto.

Un nuevo dato para el Sr. Lucas, con el que puede conseguir aquello por lo que batalla.

Cuando estuvo en esta un inspector de contribuciones, le formó expediente al Sr. Ayarra por defraudación á la Hacienda, por no pagar la contribución que debe, por tener un coche de lujo; y los expedientados por defraudación á la Hacienda, no pueden ejercer cargo público, por lo que el Sr. Ayarra no puede ser primer teniente de alcalde, ni siquiera concejal.

Nos llama la atención que una persona que *sab* tanto como Ayarra dé á los concejales el tratamiento de *Su señoría*.

¿En qué pergaminos ha encontrado tal distinción?

Por su prurito de pasar por hombre *bien hablado*, cae en el ridículo.

Quiere verlo todo azul como su sangre.

El alcalde de San Miguel de Salinas se ha dado de baja en la lista de nuestras suscripciones, sin duda por miedo de que le quiten la vara si está suscrito á nuestro periódico.

¡Qué pusilánimes son estos ex-republicanos, convertidos en fervientes integristas de golpe y porrazo!

Cuando el Sr. Brotóns regresó á esta de su viaje á Alicante, reunió á sus amigos, para consultarles el grave aprieto en que se encontraba, con la cuestión de los conciertos, por la actitud en que se habían colocado estas cuestiones; los amigos no vieron más camino que el de plantearle el problema al diputado por este distrito, escribiendole una carta, á la que el Marqués contestó con un telegrama, en el que decía, que la solución consistía en devolver los dineros á los concertados á quienes se les ha cobrado indebidamente, como previene el artículo 198 de la ley Municipal.

Este conflicto lo ha creado la ignorancia estúpida de los mentesatos que negándose á firmar el expediente formado tiempo atrás, no vieron que se perjudicaban, porque no cumplieron con lo prevenido en el artículo 187 de la ley de Consumos, cuyo párrafo último dice lo siguiente:

«Estos encabezamientos deberán someterse á la aprobación de la Administración provincial de Hacienda, sin cuyo requisito no podrá exigirse su importe.»

El que tenga la espina que se le saque, como el Sr. Brotóns que era el presidente de la comisión de consumos, y sus compañeros martires que se las arrglen, pero que no burlen la ley, porque si hacen eso los vamos á denunciar ante quien pueda hacerles comprender con argumentos muy contundentes, que la ley se debe de respetar.

¡Ojo al Cristo que asan carne!

En la puerta de un café:

—¿Sabes que Trino ha rogado á Chapa que se venga á este distrito y no le toque Dolores?

—Eso es un *canard*. Trino será diputado perpetuo por aquel distrito, quiera ó no quiera el Gobierno. Por consiguiente ni ruega, ni «pastelea». Bien lo probó en las últimas elecciones.

Sueltos y Noticias

Un labrador de esta ciudad se ha presentado en esta redacción, manifestándonos que días pasados se constituyó en su casa habitación el secretario particular del alcalde D. Domingo Guillén como administrador de D. Bernardino Roca y acompañado de una pareja de municipales, reclamándole cierta cantidad que según dijo, adeuda dicho labrador al señor Roca.

Sr. alcalde: nosotros creemos que esta misión no es de la competencia de la secretaría particular de la alcaldía y por lo tanto debe evitar que esto se repita.

Del «Liberal» de ayer, tomamos el siguiente resumen de la corrida verificada en nuestro circo taurino el domingo último con ganado de D. Félix Gomez, en la que actuaron de matadores «Minuto» y Vicente Pastor.

Dice así:

«La corrida, soña»

De los toros, cinco mansos y uno (el quinto) hubiera sido aceptable si se le hubiera dado mejor lidia.

Los matadores con ánimo de agrandar, pero lejos de esto aburrieron soberanamente al público.

La presidencia, mal.»

El día 11 en la tarde se cometió un crimen, que según de público rumor y las informaciones de los diarios locales, tiene todos los caracteres de un asesinato alévoso.

José Gomez, fué muerto de dos puñaladas por José Garcia Grao.

Gran parte de la culpa de estos sucesos sangrientos, tiene la autoridad la culpa, que no manda que se eche todos los días y á todas las horas á la gente de mal vivir.

Los jefes de la guardia municipal, también son culpables, porque no vigilan á sus agentes ni los obligan á estar siempre encima de esos malos sujetos.

Ya hay otra raya roja en la estadística de la criminalidad orcelitana, hecha con la sangre del desgraciado Gomez.

Ahora falta que la justicia obre como deba con los asesinos.

El segundo golpe de la criminalidad de la semana, lo dió el domingo Pascual Esteve (a) *El Esquilaor*; que agredió á Joaquin Maquilon, preguntándole cuando había llegado, tirándole una puñalada que le produjo una grave herida en el vientre.

Las autoridades tienen la culpa de la repetición de estos crímenes, porque tienen en el cuerpo de vigilancia, gente inútil, que vigilan á las personas pacíficas, y por miedo ó por no sabemos qué, dejan de vigilar á la gente maleante.

Mientras se consumaba el criminal atentado, todos los guardias municipales ó casi todos, estaban en la misa de campaña, y mientras la población abandonada y á merced de los instintos de esos feroces y traidores asesinos.

El doctor Don José de Madaria, hizo una arriesgadísima cura al herido, que le acredita de cirujano habil.

El Juez Don Francisco Barrios se constituyó en el Hospital, tomando declaración al agredido e instruyendo las oportunas diligencias.

El agresor no ha sido capturado.

Imprenta de Manuel Perez, Santacruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCAROS
— DE —

Pascual Martínez

Servicio fijo a todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torreveja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gómez, San Francisco 1.—En Torreveja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torreveja, en todos los trenes, regreso de estos puntos en todos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torreveja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías fáciles dadas para sus clientes ruego a estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando a los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN, 26,

Orihuela

Centro de Negociaciones

— DE —

ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia

22-S. PASCUAL 22-ORIHUELA

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO
PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.
Gran exportación de cañamos y pimiento molido.
Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.
Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

Josè Garcia Carcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y carovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOL».

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garmelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Pfaff.— Id. para bordar.— Id. para hacer todo género de punto.— Piezas para toda clase de máquinas.— Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Huevo de atún

En el establecimiento de Salas de Francisco Santiago Gracia, sito en la plaza de la Fruta, se vende huevo de atún extra superior á cinco pesetas el kilo.

No equivocarse

PLAZA DE LA FRUTA

FRANCISCO SANTIAGO GRACIA

ORIHUELA

EL JAPON

ALFONSO XII, 2, ORIHUELA

HOSTALET Y SALAR

TEMPORADA DE VERANO

Inmenso y elegante surtido en vestidos para señoras, en nipes bordados y plumetes.— Altas novedades en lanas para cabaleros.— Especialidad en hilos para trages, desde 4 á 30 pesetas.— Completa y constantes existencias en géneros blancos y negros.— Grandiosa colección en mantelerías y toallas caladas.— Bonito y variado surtido en sombrillas, paraguas, corsés, mantillas, velos, granadinas, tules, merinos, armures y damassés seda.— Guardapolvos dril hilo á 4 pesetas.— Primera casa en pañuelos de manila bordados, lisos y adamascados

EL JAPON Alfonso XII ORIHUELA